



મંત્રી હોય કે સચિવ સૌને રોજ ભરી છે સલામ, અદના નાગરિક તરીકે સૌને ભરી છે સલામ ભરી છે સલામ સાંપ્રત સમાજની ઘટનાઓને - ન રાગ ન દ્રેષ નિખાલસ હૃદયે ભરી છે સલામ!

સોળ વર્ષની, ઘસ ઘસ સુંદરી - સુપ્રભાતમ્
હું હું આભારી, પ્રેમ - પ્રોત્સાહનો - સુપ્રભાતમ્
દાઈકુ

ચિંતન
છદ લોકે દિ ઘનિનાં પરોચપિ સ્વચ્છનાપતે ।
સ્વચ્છો અપિ દરિદ્રાઘાં તત્સાદાદ દુર્જનાયતે ॥
'આ દુઃસ્વપ્ના-મલ્લલોક-સ્વાર્થ સંસારમાં બે હોઈ 'શ્રીમત' હોય તો દુર-દુરના સંબંધીઓ પણ શ્રીમત સાથે પોતાનાં 'નજીક'નો સંબંધ છે એણે પાટલાં પણ સ્વચ્છ થઈ જાય છે, જેવારે નિર્ધન ગરીબ હોય એવાં જનોનાં નજીકનાં સંબંધીઓ પણ જાહે કોઈ ઓળખાણ નથી એમ અણઘણા-દુર્જન થઈ જાય છે.'

સુવિચાર
પોતાના સંસ્કૃત, સિદ્ધાંત અને ભાવનાઓને જરૂરે રહેનારી વ્યક્તિ કરારેય નેતા થઈ શકે નહીં
લક્ષ્મણ અને તાલકાલિય નિર્ણય એ નેતાના ગુણ છે
બે નેત્રાંશોને નેતૃત્વ કરનાર પણ નેત્રાંશો જ હોય તો બધા હુલામળાં જ પડે છે - ડાહ્યાભાઈ
જે સમગ્ર રાષ્ટ્રને પ્રેરણા આપી શકે અને પ્રજાને સચ્ચાર્ય કરી શકે એ જ મહાન નેતાના ગુણ છે
પોતાના સહાયકોની મૂર્ખતા, પોતાના અનુચારીઓનો વિચારસાધાર, માનવજાતની કૃતજ્ઞતા, અને જનતાના દુઃસ્વપ્નોની કદાચ ફરિયાદ કરતો નથી તે નેતા થવાને યોગ્ય છે

બોધ કથા
આજના રાજ-મહારાજા એટલે પ્રધાનો-સચિવો પરિશ્રમમાં તો સમજતા જ નથી. રસ્તામાં પોતાની ગાડી બગડે તો ગમે તેની 'જસ' કરીને રવાના થઈ જાય! અને કોઈની મદદ માગી જાય તો ઘ ઠો જાહે પોતાનો 'હલ્લ' સમજા આભાર તો કરાવી માને?
ઓસ્ટ્રેલિયા-હંગેરીનો રાજ એજેક્ટ હતો. એકવાર પોતાની ઘોડાગાડી વહ રામે નગરસ્થળે જવા નિકળ્યો. રસ્તામાં કોઈ ગામની પાદર પાસે, ઘોડાગાડીનાં પેડાંનો લોખંડનો પાટો ઉતરી ગયો. ઠવે ગાડી ચલાવે તો આરા કૂટા પડી જાય વેડું તૂટી જાય.
રાજ એજેક્ટે વેડું-પાટો કાઢી દૂર દેખાતી એક દીવાની જ્યાં તરફ ગયો. પાદરમાં બેઠેલાઓને 'કોઈની પૂછા કરી. ગામમાં એક બુઢાર માટે પડ્યો હતો.
બેસેઈ પાટો ચઢાવી આપવા વિનંતી કરી. બુઢાર કહે, મારા મજૂર ચાલ્યા ગયા છે હું પાટો ચઢાવી દેઉં - પણ ઇમજ ફૂંકનાર કોઈ નથી!
બેસેઈ કહે તમને વાંઘી ન હોય તો હું ઇમજ ફૂંક!
બુઢાર ઉઠ્યો, બેસેઈ ઇમજ ફૂંકી. ઘોડા મારતા દરમિયાન વેડું પણ મજબૂત પકડવામાં, ઘોડા મારવામાં મદદ કરી.
બેસેઈ વેડા પૂછ્યાં, બુઢાર કહે - જ સાઈ આપો. બેસેઈ જ સિક્કા આપ્યાં, અને રવાના થયા.
બુઢારે દીવાના અજવાળે બેસું, જ સોનામહોર હતી. બેડૂત દોડ્યો અને બેસેઈને કહ્યું, તમે સાઈને બદલે સોનામહોર આપી દીધી છે. બેસેઈ બુઢારની પ્રમાણિકતા બિરદાવી અને બીજી દિવસે રાજધાનીમાં આવવાનું નિર્મત્રણ આપ્યું.

સુપ્રભાતમે નગરના નગરજનોની સવારમાં સોનેરી રંગો પૂર્યાં છે...

નિયમિતતા, ચોકસાઈ, વૈવિધ્ય તથા વિષયની ચોટ્ય પસંદગીને કારણે આ કોલમ સ્વાભાવિક રીતે જ ખૂબ લોકભોગ્ય બની છે
ગાંધીનગર સમાચારમાં નિયમિત રીતે પ્રસિધ્ધ થતી દૈનિક કોલમ 'સુપ્રભાતમ્' ૧૭માં વર્ષમાં પહોંચી છે, તે જાણીને ખૂબ જ આનંદ થયો. નિયમિતતા, ચોકસાઈ, વૈવિધ્ય તથા વિષયની ચોટ્ય પસંદગીને કારણે આ કોલમ સ્વાભાવિક રીતે જ ખૂબ લોકભોગ્ય બની છે. આ પ્રકારના વિષય વસ્તુવાળી કોઈ કટાર આટલી દીર્ઘજીવી ભાગ્યે જ બની શકે. આપણા અમુલ્ય સાહિત્ય પજાનામાંથી વિવિધતાપૂર્ણ તથા સુશોભિત મોટી વીણી લાવીને આપે આ નગરના નગરજનોની સવારમાં સોનેરી રંગો પૂર્યાં છે.

સુપ્રભાતમ્
આમ જોવા જઈએ તો આજે આ અખબાર માટે, આ નગર માટે અને એક કટાર લેખક માટે ઐતિહાસિક દિવસ છે. આજે; તારીખ ૨૬મી નવેમ્બરે આપણા અખબારની લેખક શ્રી સુરેશ પ્રા. ભટ્ટની લોકવિદ્ય દૈનિક કોલમ 'સુપ્રભાતમ્' ૧૬ વર્ષ પૂરું કરે છે. કોઈ પણ દૈનિકમાં, સતત-સર્વજન ૧૬ વર્ષ નિયમિત દૈનિક કોલમ લખવી એ જ સ્વયં એક સિધ્ધિ છે. નિયમિત-સતતપૂર્ણ અને છતાં સત્વશીલ અને તટસ્થ કોલમ 'સુપ્રભાતમ્' અને તેના લેખક શ્રી સુરેશભાઈ ભટ્ટ માટે 'ગાંધીનગર સમાચાર' ને ગૌરવ સાથે આદર છે.

'સુપ્રભાતમ્' વાચકોમાં અનિવાર્ય બની ચૂકી છે
ગાંધીનગર સમાચારની દૈનિક કોલમ 'સુપ્રભાતમ્' એટલે ગાંધીનગરનો પ્રત્યેક સવારનું પહેલું 'જયશ્રી કૃષ્ણ'. 'સુપ્રભાતમ્' અને ગાંધીનગર સમાચાર વર્ષોથી એકબીજાના પર્યાય બની ચૂક્યાં છે. કેટલીક કોલમો શરૂ થઈ; આકર્ષણ જમાવ્યું અને લુપ્ત થઈ એ પછી 'સુપ્રભાતમ્' નિયમિત રીતે તમામ વર્ગને વાંચવા ગમે તેવાં મોટી પીરસી રહ્યું છે.

સુપ્રભાતમ્ : કચારેય પૂનરાવર્તન નહીં...
સાત્વિકતા, સાલસતા અને સૌમ્યતાની ઓળખ છે. આપની કોલમ 'સુપ્રભાતમ્', સુવિચારોના ગઠની સૌથી કપરી કામગીરી આ કોલમ દ્વારા આપ કરી રહ્યા છો; એમ કહેવું સહેજ પણ અતિશયોકિતભર્યું નથી.
વિષાદ અને ગ્વાની વચ્ચે સતત ઘેરાતું મન બોધકથા વાંચીને પ્રસન્ન થાય છે તો સાંપ્રત ઘટના અંગે ચોટદાર વ્યંગ સાથેની અસરકારક રજૂઆત એટલે સલામી સવારની. સુભાષિત - ચિંતન પણ અદભૂત!
આપની વિશેષતા એ રહી છે કે, આટલા વર્ષોમાં એક પણ સુભાષિત - ચિંતન, બોધકથા કે સુવિચાર સુધ્ધાં પૂનરાવર્તિત થયા નથી. આપને અને ગાંધીનગર સમાચારને ખૂબ ખૂબ અભિનંદન...
- નિશિત વ્યાસ, મહામંત્રી, ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ સમિતિ.

વાસંતી વાયરે હિલ્લોળા લેતી 'મિલન'ની મોઢેરી કાવ્ય રચનાઓ...

ગુજરાતી સાહિત્યમાં જાણીતા સાહિત્યકારો પ્રકાશકો સાથે ચર્ચા દરમિયાન એવું સાંભળવા મળ્યું છે કે, સાહિત્યના જુદાજુદા પ્રકારો પૈકી સૌથી અધરો કોઈ સાહિત્ય પ્રકાર હોય તો તે કાવ્ય છે. અને સૌથી ઓછા જો કોઈ પુસ્તકો વેચાતા હોય તો તે કાવ્યોમાં છે. એવો એક મત છે. પરંતુ, તેની સામે એવું પણ જણાવવામાં આવી રહ્યું છે કે, ગુજરાતી સાહિત્યમાં સર્જન કરવાનું વિચારનાર સૌથી મોટું કાવ્ય સ્વરૂપને પસંદ કરે છે. તેના કારણે દર વર્ષે ખૂબ જ મોટા પ્રમાણમાં કાવ્ય સંગ્રહો પ્રગટ થતા રહે છે. કારણ કે, માનવ તેની લાગણી અને સંવેદનાની અભિવ્યક્તિ મોટાભાગે કાવ્ય દ્વારા સારી રીતે થઈ શકે તેમ માને છે. તેથી જ કદાચ આપણા મહાન સાહિત્યકારોએ જ લખાવેલા છે. બાળકના હાલવરંચી શરૂ થતું કાવ્ય મરશીયાં સુધી જઈને વિરમે છે. આવા અન્યત્ર કાવ્ય પ્રચારમાં સર્જન કરવાનું દરેક સર્જકને ગમે છે. આજે મારે વાત કરવી છે તે 'વાસંતી વાયર' કાવ્ય સંગ્રહ અંગેની છે.

શબ્દ સમીપે - નટવર હેડાઈ
બતાવો શાલિંગ રામને, ભજવે મનવા, માનવધર્મ, સંત મહિમા, રાષ્ટ્ર શ્યામ, ગરબે રમવું આજ, મા મને રમવા દે, વિગેરે ગજાવી શકાય.
'વાસંતી વાયરા' કાવ્ય સંગ્રહમાંથી પસાર થતાં તેની કેટલીક રચનાઓની ગમતી પંક્તિઓ મુકું, જે કવિના કદ અને કાવ્ય તત્ત્વ તેમજ સત્યને મુદ્દ ઉજાગર કરે તેવી છે. જેમકે 'યાદ' કાવ્યમાં કવિ કહે છે કે,

કોકિલ કુંડુ... કુંડુ... બોલે, ઘુથવતા કુંફાડા ભરતો- આમ હું જ્યાં ડોલે... ફાગણ આયો... પ્રિયા મિલનની યાદ રે લાયો... તો વિરહની વાત કરતાં કવિ કહે છે કે - વિચાર વમણનાં વિયોગી વંદો, જો બન કેમ જાણે? આજ ઝંખવાયું, ધાયલ ઘટડાની ઉંચી ઘટમાં, વિરહની વેદના તો હું 'મિલન' જાણું. અને દરિયો-મેરામજા જેવી ગઝલનુમા રચનામાં કવિ કેવા બીલ્યા છે તે જુઓ - દરિયા જેવા દરિયા ઉપર પરપોતાનું તાપુ, અગાધ દરિયે મોતીને કાંટેથી તેમ ભાણું, ભરતી આવે સુખ સમયમાં, દુખ સમયે ઓટ, ધુથવતા કુંફાડા ભરતો- વિશાળ કાયા મેલે દ્રોટ. કવિની રચનાઓમાં સાંઈ યુગ, ગરબા, ભજનમાં ગેયતાને કારણે લોક ભોગ્ય થવાની પુરી શક્યતા જણાય છે. તો માનવ ધર્મ, સંત મહિમા, મનવા એક દિન ઉડી જવાના જેવી રચનાઓ દ્વારા કવિ આધ્યાત્મને સમજવાની કૌશલ્ય કરતા અને સમજવાતા હોય તેમ લાગે છે. વાસંતી વાયરો ચોમેર પ્રસરી વસંત, તન-મન ને લોચનમાં સ્પર્શી વસંત, એમ કહેતા કવિ મહિલાલ શ્રીમાળી પોતાની કાવ્ય સિદ્ધિ અંગેનો જે આશાવાદ સેવે છે તેને નીચેની પંક્તિઓમાં અનુભવી શકાય છે. તેઓ કહે છે કે - પરાગ જો અંતરમાં હશે તો, એ પાંગરીને કહી પુષ્પ ખીલશે, મનોરથો સ્વપ્ન નહીં હશે તો, સિદ્ધરૂપી કાર્ય વિશે જન્મશે. (અનુસંધાન પાના નં. ૩ પર)

સુમિત્રાબેનોનો પ્રત્યેક સાસુમાને સંદેશ છે કે સાસુ માં બનતાં શીખે અને વહુ દીકરી બની શકે તો કોર્ટ કચેરીના પગથિયે કદી ચટવું ન પડે... અને સમાજની કૌટુંબિક સમસ્યાઓ આપોઆપ હળવી બની જાય...

આમ તો પરણીને સાસરે આવતી વહુ પોતાની સાસુ પ્રત્યે પૂર્વગ્રહ રાખીને આવતી હોય છે. અને સાસુ પણ વહુ પોતાના દીકરાને છીનવી ન લે તેની સાવધાની સાથે વહુને આવકાર આપે છે. પણ સાસુ એ મા બને અને વહુ દીકરી બનવા પ્રયત્ન કરે તો કૌટુંબિક જીવનના મોટા ભાગના પ્રશ્નો હલ થઈ જાય. બને વચ્ચે અહમ્ નો ટક્કાર અને પૂર્વગ્રહોની પરંપરા તુટે તો સંસાર મેઢકી ઊઠે. સાસુ-વહુના યુવાસ ટપકતી હોય... જેમના સંબંધોમાં નિઃસ્વાર્થપણ અને લાગણી ઇલકતી હોય

કલે છે? રહેવા દો, હું હું ને કામ કરવા માટે? તમારે ઘરનું કોઈ કામ કરવાનું નહિ, આવી જિંદગી ઘણા ટકરાડા આ સાસુમા એટલે સાસુમાનું વર્તન પણ કેવું હશે જેથી વહુઓને સાસુમા પ્રત્યે આવી લાગણી થાય?
સાસુમાનું વર્તન પણ કેવું હશે જેથી વહુઓને સાસુમા પ્રત્યે આવી લાગણી થાય?
સાસુમાનું વર્તન પણ કેવું હશે જેથી વહુઓને સાસુમા પ્રત્યે આવી લાગણી થાય?

બચનમંડળ, સેવા મંડળમાં સેવાઓ આપતાં ઘરનો સંપૂર્ણ કારભાર ત્રણ પુત્રવધુઓને સોંપી પોતે જનસેવામાં કાર્યરત રહે છે, તેમની મોટી પુત્રવધુ અમિતાબેન રાવલ આરુર્વેદિક ડોક્ટર છે. ડોક્ટર હોવાને કારણે દવાખાનામાં વધુ સમય આપવો પડતો હોઈ સાસુમા પ્રત્યે વિશેષ લાગણી હોવા છતાં તેમને મદદરૂપ ન થઈ શકે. દિવાબેન અને ભૂમીબેન કહે છે કે કોઈ કારણોવસાત અમે ધિરજ જઈએ પણ એકાદ બે દિવસમાં પરત આવી જઈએ કારણ કે સાસુમાં સાસુમાનું વર્તન પણ કેવું હશે જેથી વહુઓને સાસુમા પ્રત્યે આવી લાગણી થાય?



સંબંધ સખવે સુંદગી - પોપટલાલ પ્રજાપતિ
એવા સંબંધોની જ વારતા મંડાય... આજે સાસુ-વહુના એવા સંબંધોની વાત કરવી છે જે સંબંધોમાં મીઠાશ, લાગણીની ભીનાશ છે. સવારનો સમય છે, પુત્રવધુ દિનાબેનની તબિયત નથી. ઘરનું કામ હું સંભાળી લઉં. સાસુના હાથમાં સાવરણી લઈ ઘરમાં કચરો સાફ કરવાની શરૂઆત કરે ત્યાં બીજા પુત્રવધુ ભૂમીબેન હાથમાંથી સાવરણી લઈ સાસુમાને કહે, મમ્મી, આ શું



સાસુ-વહુના સંબંધોની મીઠાસ
કર્તા છે હવે આરામ કરો. રોકટર-ડોઝીમાં રહેતા સુમિત્રાબેન ભાવસાર તેઓ પોતે ગાંધીનગર શહેર મહિલા ભાજપ મોરચાના મહામંત્રી તરીકે સેવાઓ આપે છે, તેમજ મહિલા